

→ 察者看台

给互联网平台扎紧责任“紧箍咒”

■付 彪

日前，国家市场监督管理总局发布《互联网平台分类分级指南(征求意见稿)》(以下简称《分级指南》)、《互联网平台落实主体责任指南(征求意见稿)》(以下简称《责任指南》)面向社会征求意见。根据《分级指南》，中国互联网平台将主要分为6大类、3个级别。《责任指南》规定了互联网平台特别是超大型平台需履行的公平竞争示范、平等治理、开放生态等义务。

互联网平台连接对象不同，提供的服务不一样，对消费者的权益，以及对经济社会所产生的影响也不同。特别是超大型平台，由于其在用户规模、数据、技术等方面的优势，对经济社会的影响力日益增长，正引发各国监管机构的关注。今年3月，中央财经委员会第九次会议重点研究了促进平台经济健康发展问题，强调从构筑国家竞

争新优势的战略高度出发，坚持发展和规范并重，把握平台经济发展规律，建立健全平台经济治理体系。

业内人士指出，两份指南首次提出了我国平台企业的分级标准，并对其中超大型平台要承担的主体责任提出了具体要求，这是对中国版“数字守门人”制度的一次重要探索。从分级标准看，《分级指南》综合考虑用户规模、业务种类以及限制能力，将互联网平台分为超级平台、大型平台、中小平台3个级别。这是一种更加务实的做法，尤其是区分超级平台与其他平台，使得监管措施更有针对性和有效性。其中，“超级平台”概念的提出，有助于深化对平台经济领域反垄断问题的认识，引导相关平台更加重视规范自身行为。

《责任指南》则对于不同类型的

平台，明确了不同的主体责任。关于平台责任，《电子商务法》《网络交易管理办法》等法律法规都有相关规定，有些是平台需要承担的法定责任，有些是需要履行的社会责任。《责任指南》立足于现行法律法规，将不同类型的平台落实相应的责任进行了归纳、提炼。其中，针对超大型平台，从公平竞争示范、平等治理、开放生态、数据管理、风险防控等九个方面压实了责任。比如，对涉及用户个人信息的处理，必须严格依法依规进行，确定数据安全责任人，明确相关人员的名单与联系方式。

总而言之，这两份指南的核心，就是对平台实行“分级监管”，给平台扎紧责任“紧箍咒”，体现了坚持发展和监管规范两手抓，有利于实现事前、事中、事后全链条全领域监管，有利于促进平台经济健康发展，保障各类平台用户权益，维护经济社会秩序。

世相浅见

1. 儿童肥胖已成为威胁中国儿童身心健康的重要公共卫生问题。近日，一篇名为《中国小学生预防肥胖症综合干预措施的效果：一项随机分组临床试验》的研究提示，通过健康教育和确保儿童在校期间每日进行1小时的体育锻炼，每月进行BMI(身体质量指数)检测并通过手机应用程序进行记录、反馈，通过一套学校、家庭共同参与的综合措施可以有效干预儿童肥胖。

点评：解决儿童肥胖问题，需要多方合力。从社会角度来说，食物环境是导致肥胖的重要组成部分。中国疾控中心也编制《儿童零食消费指南》，将儿童零食分为“可经常食用”“适当食用”和“限制食用”三个级别，指导家长们更科学地为孩子选购零食。从家庭与学校的角度，更新养育观念与养育习惯是更切实可行却也需要付出更艰苦努力的功课。譬如，一些家长认为儿童超重是健康的表现，为了表达对孩子的爱，给孩子喂食超过正常需要量的食物；一些家长为了避免孩子受伤而减少孩子的体育活动，有意避免对抗性较强的运动。

2. 今年电商“双十一”刚刚落下帷幕，据某头部平台的统计数据，“00后”消费者购买非遗产品的金额和人数均同比上升超过100%。不久前，中国社会科学院舆情实验室等发布的《2021非遗电商发展报告》显示，非遗产品消费者已达亿级，年轻一代成为非遗消费的主力。

点评：非遗火爆“双十一”可视为一个积极的信号，反映和印证了年轻一代的文化自信日益彰显。不论是有关部门、电商平台、非遗传承人都要思考，如何适应年轻一代网络化生活、圈层化交往、个性化表达、兴趣化消费的特点，以文化自信打造更加自信的文化产品，不断增强文化产品的时代感、吸引力、感染力。

3. 大型户外广告缺乏安全认证，成为悬在头顶上的“定时炸弹”；门店招牌只用胶水粘住，“飞来横祸”不时降临；户外广告招牌长期处于无主状态，“僵尸招牌”隐患突出……近年来，部分城市户外广告招牌安全事故频发，广告招牌设置乱象已成为城市公共安全顽疾。

点评：为了有效堵住安全漏洞，“定时复检”制度亟须强化执行力度，从原来的“自选动作”变成“规定动作”，且必须完成；此外，要在进一步完善相关法律法规的同时，加强多部门审批监管联动，让曾经“打着油”的安监部门参与到审批、挂牌的过程始终，并承担起相应的复检审核责任；最后，要积极探索推广大数据智能化动态监管，强化各部门间的信息共享，畅通基层单位安全隐患上报渠道，及时排查风险，毕竟，广告牌掉落背后的“空白地带”，不能总以民众生命的代价去填补。

综合新华网、人民网

→ 今日论坛

“快递垃圾”智能有偿回收 多多益善

■刘纯银

据报道，“双十一”期间，厦门市出现了一种“智能回收箱”，可以帮助清理处置“快递垃圾”。无独有偶，在合肥市片塘路紫云府小区内，也设置了两个智能回收机，让“快递垃圾”有了更好的去处，“剁手族”们可将快递垃圾投进智能回收机，并自动称重计价，满20元可以提现。

随着互联网的快速发展，网购已成为现代人不可或缺的生活方式。然而，尽管我国《邮件快件包装管理办法》已颁布实施，快递绿色包装认证也全面铺开，但因全国快递总量大，快递包装带来的资源消耗、环境污染等问题仍然不可轻视。

今年10月，国务院《2030年前碳达峰行动方案》已提出：“推行‘互联网+’回收模式，实现再生资源应收尽收。”面对日益增长的快递业务，如何让快递包装“瘦”下去、“绿”起来、“收”回去，成为物流、快递行业健康可持续发展中的一道必答题。

这就需要综合施策，通过有效的激励机制，充分调动社会各方积极性，推进快递业实现“绿色升级”。从生产制造的角度来说，要鼓励相关企业加强技术攻关，进一步降低环保新材料成本，让绿色包装、智慧包装形成规模效益，从源头上减少快递包装废弃物的产生；从回收应用的角度看，在坚持推进垃圾分类的基础上，应大力推广“快递垃圾”智能有偿回收，增强循环使用和环境保护意识，多措并举地持续推进快递包装绿色化、减量化、循环化和无害化。

建设美丽中国，创建节约型社会，实现“双碳”目标，既离不开绿色经济、循环经济，也离不开广大消费者的积极参与。期待“快递垃圾”智能有偿回收能得到推广，多多益善。

→ 有话就说

“四舍五入结算法”，商家切莫乱用

■周家和

费者的一致赞扬。

因为多收了顾客4毛钱，却被罚了2000元，商家自我感觉有点冤。“四舍五入结算法”大家都图个方便，商家是有舍有入，总体上也没占什么便宜，为何要被处罚？

其实商家完全错了，暂且不说此举违反了我国的价格法，就说四舍五入，商家去掉的1、2、3、4的4个零头，入的却是“5、6、7、8、9”的5个零头。不要小看了多一个零头，一个店一天增加的额外收入很小，如果是一个月、一年，数额就不小了。如果是全国许多的商店都这么结算，消费者吃亏的数额也就大了。



前不久，舟山市市场监督管理局六横分局依据《中华人民共和国价格法》有关规定，对六横岛上某餐饮店以四舍五入的方法向消费者多收取了4毛钱的行为，作出了2000元罚没款的决定，受到了消

或许有的商家会以电子计算收费系统为借口，笔者以为，系统设置本身是人为的，是可以调节的。如果一定要用整数结算，那也应该是商家让利，怎能让消费者多掏钱？换句话说，就是商家可以四舍，但不能五入。因为少收钱是你的善意，多收钱就是你不讲诚信。不能多收钱，这没什么好解释的，这既是价格法的明文规定，也是生意场上的基本商业道德。

商家乱用“四舍五入结算法”，多收“4毛”被罚2000元这一案例具有一定警示意义。不管商家是有意或无意多收了消费者的钱，都是侵犯了消费者的合法权益。商家乱用“四舍五入结算法”是一种违法行为，该罚！做生意要讲诚信，不该收的钱，一分钱都不能收。